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1. Produkčné faktory podniku a ich základné charakteristiky. Ako vyjadrujeme ceny produkčných faktorov.

2. Čo sú ekonomické kategórie a ekonomické zákony. Zákon hodnoty a zákon ponuky a dopytu.

Ekonomické kategórie 

Odzrkadľujú určité charakteristické znaky, obsah, vzájomnú závislosť a súvislosti medzi určitými javmi, alebo procesmi, ktoré sa viažu na realizáciu materiálnej výroby ako spoločenskej činnosti,  ktorá má cieľovo organizovaný charakter. Ekonomické kategórie definujú výrobné činitele - zdroj, práca, kapitál, cena, úrok, trh, tovar. Sú uzlové logické pojmy, ktoré sú teoretickým vyjadrením najpodstatnejších stránok ekonomických javov a procesov.

Ekonomické zákony

Sú objektívne spoločenské zákony, ktorými sa riadi výroba, výmena, rozdeľovanie a spotreba hmotných statkov a služieb na rôznych stupňoch rozvoja spoločnosti. Vyjadrujú najpodstatnejšie, trvalé, príčinne podmienené súvislosti a vzťahy medzi javmi a procesmi ekonomického života spoločnosti.

Ekonomické zákony ako systém sú relatívne neskoro historicky vyvíjané. Ich platnosť nie je chápaná absolútne, ale ako priemer zložiek /príčina ponímania hierarchie/- vzniká diferenciácia v spoločenskom systéme.

Ekonomické zákony tvoria časť všeobecných prírodných zákonov, prevažná väčšina spoločenského systému akceptuje funkciu trhu, využíva sa hierarchia, ktorá priorizuje trhové zákony, vznikla paradigma vývoja a spoločnosti. Hovoríme o zákonoch trhu, zákon hodnoty, zákon ponuky a dopytu, maximalizácia rastu, produktivity práce, zákon klesajúcich nákladov. Analyzovať tieto zákony možno  z pohľadu:

· -národného hospodárstva

· -makroštruktúry

· -mikroštruktúry

Zákon   hodnoty

Určuje charakter vzťahov medzi všetkými ekonomickými subjektami vstupujúcimi na trh za účelom výmeny tovarov, pričom určuje, že výmena sa odohráva na báze výmeny tovarov podľa ekvivalencie, množstva, na ich výrobu vynaloženej práce, pričom výmena bude založená na úžitkových vlastnostiach.

Určuje racionalitu chovania sa ekonomických subjektov tak, že akceptuje ako kritérium “racionalitu“ - definovaná kritériom maximálnych výnosov na trhu.

V tom vidíme pozitívum, pričom z hodnoty vytvára aj spoločenské negatíva cez diferenčný efekt. Tento diferenčný efekt sa prejavuje: 

· podľa miery individuálne vynakladanej práce diferencuje pozíciu ekonomického subjektu na  trhu (ten, kto vynakladá väčšie množstvo práce na výrobu tovaru, v tom čase nutné musí trh opúšťať – stáva sa stratovým, ak je menšie množstvo práce – získa nadmerné dôchodky- čo sa prenáša do sociálnej oblasti ako diferenciácia dôchodkov. Tento zákon nikdy neurčuje cenu.

· Vznik externalít (v časti výdavkov eliminuje položky ochrany ŽP, odpady.)

Zákon ponuky a dopytu

Je vyjadrením vzťahu na trhu ekonomických subjektov, v závislosti od vývoja vzťahov ponuky a dopytu na trhu je tvorený, kľúčovou charakteristikou je výsledok pôsobenia trhového mechanizmu a základnou kategóriou je cena.

Krivka dopytu

Poukazuje, že ak cena tovaru rastie (a u ostatných tovarov je cena konštantná) kupujúci budú kupovať menej tohoto tovaru. Naopak ak cena klesá požadované množstvo daného tovaru rastie.  Táto tendencia je prejavom zákona klesajúceho dopytu. 
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                                              Q - množstvo

Krivka ponuky 

Vyjadruje vzťah medzi trhovou cenou tovaru a množstvom tovaru, ktoré sú ochotní výrobcovia pri tejto cene vyrobiť a predať. Krivka ponuky hovorí o tom, že rast ceny vyvoláva rast ponuky a naopak. Táto tendencia je prejavom zákona rastúcej ponuky.

P -     cena                              Ponuková funkcia           
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                                                               Q – množstvo

Rovnováha ponuky a dopytu sa utvára v prípade, keď sa obidve krivky pretínajú v bode rovnováhy označovanej ako E – ekvilibrium. Cena v danom prípade je rovnovážna . V prípade zvyšovania množstva na strane ponuky musíme  znižovať náklady.

Krivka rovnováhy:
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3. Definícia a podstata zákona vzácnosti a zákona klesajúcich výnosov.

Zákon klesajúcich výnosov

Je odzrkadlením  zákona vzácnosti (vnímať podnik ako disponuje len obmedzeným množstvom výrobných zdrojov, určitou výrobnou kapacitou, pre riadiaci subjekt v určitom čase len určité množstvo zdrojov). Je dôležité uvedomiť si , že zdroje musíme využívať alternatívne- tj. dosiahnúť max zisk a minimalizovať náklady.

Znenie: 

Ak zvyšujeme na vstupe jeden výrobný faktor postupne v rovnakých objemoch a ostatné výrobné faktory nechávame nezmenené, potom prírastok produkcie- výnosov dosiahnutých nasadením každej ďalšej jednotky faktora je menší ako predchádzajúci prírastok.

Algoritmus riadiaceho subjektu

Podnik    v čase  (t  vyrába dva druhy produkcie tovary A,B

Q= A+B

Q= (K,L,Z)- Kapitál, práca, zdroje

Ak budeme vyrábať Q=A+B = 100% 

                                 Q= A+B   A=100%

                                                  B=0%

Alebo                        Q=A+B   A=0%

                                                  B=100%

Ak využívame kapacitu tovaru pre výrobu jedného výrobku na 100% nebudeme vyrábať druhý výrobok. Preto , ak chceme vyrábať dva druhy výrobkov, a zároveň byť rentabilný musíme zvoliť vhodné alternatívne riešenie.

Podnik: v čase (t bude vyrábať 100 ton výrobku A - tj. 100% a 50 ton výrobku B -  tj.100% - tento pomer predstavuje extrémne využitie.

	Alternatívy vhodného výberu
	Výrobok A  jeho produkcia
	Výrobok B  jeho produkcia

	1
	100
	0

	2
	80
	10

	3
	60
	20

	4
	40
	30

	5
	20
	40

	6
	0
	50


Tab. Alternatívne využitie produkcie dvoch výrobkov

4. Trh a jeho postavenie C-P riadenom a trhovo orientovanom národohospodárskom prostredí.

5. Princípy hospodárenia podniku v trhovo orientovanom národohospodárskom prostredí.

Ak chce podnik dosiahnuť všetky stanovené ciele musí dodržiavať princípy trhového hospodárstva:

1. Suverenita rozhodovania: 

Objektívna nutnosť rozhodovať o: 

· Charaktere, štruktúre, množstve disponibilných výrobných činiteľov

· O spôsobe ich využívania

· O modelovaní výstupu výsledkov využitia Q,S,(
· O tom, na akom trhu bude realizovať produkciu Q,S,(
2. Princíp úhradovosti  

Podnik musí všetky náklady vynakladané pre podnikové aktivity, záväzky voči iným ekonomickým subjektom prostredia uhrádzať z výnosov získavaných realizáciou svojej produkcie – služieb. Dodržiavanie tohoto princípu je základom pre vytvorenie platobnej schopnosti. 

3. Princíp ziskovosti

Podnik, aby mohol efektívne plniť spoločenské funkcie musí dosahovať určitú úroveň ekonomickej účinnosti práce (takú, ktorá garantuje jeho dlhodobú konkurenčnú schopnosť) z toho vyplýva skutočnosť, že výnosy podniku voči nákladom nemôžu byť v takom pomere, aby garantovali len jeho platobnú schopnosť, ale aj pozitívnu ekonomickú účinnosť – Zisk. (podnik nemôže vykazovať straty)

4. Princíp zodpovednosti 

Čo znamená, že podnik musí niesť plnú zodpovednosť za dôsledky svojej činnosti, tj. v prípadoch, že táto spôsobuje akúkoľvek škodu inému ekonomickému subjektu, alebo spoločnosti, alebo jednotlivcovi, je povinný ju nahradiť. 

6. Produkčná funkcia podniku a rozbor jej základných charakteristík.

Jej obsah tvorí výkon množiny aktivít, výsledkom ktorých je tvorba materiálnych statkov alebo služieb, schopných uspokojovať niektoré z v reálnom čase aktuálnych výrobných alebo konečných (sociálnych) potrieb spoločnosti. Pretože v trhovo orientovanom národohospodárskom prostredí, podnik tieto statky produkuje s cieľom maximalizovať svoje výnosy pri optimálnej viazanosti uplatňovaných zdrojov, tj. svojej ekonomickej účinnosti, práve touto skutočnosťou je určovaná kvalita jeho existencie a tým i spôsob akým plní ostatné funkcie. 

Výrobná funkcia podniku vyjadruje v zásade vzťah medzi množstvom disponibilných výrobných činiteľov, tj. množstvom práce (L) a kapitálu (K) podniku a množstvom vyrobeného tovaru a služieb (Q) získaného ich využitím v sledovanom časovom intervale ((t). 

Vo všeobecnom tvare preto môžeme výrobnú funkciu podniku vyjadriť nasledovne: 

Q = f (K,L) v čase (t

O samotnej funkcii (f), je pritom možné povedať, že je: 

· funkciou relatívne zložitou a

· funkciou, ktorá má toľko konkrétnych významov, koľko existuje podnikov v prostredí, ktoré skúmame. 

Ak budeme vychádzať zo skutočnosti, že cieľom jednotlivých podnikov v trhovo orientovanom NH prostredí je vytváranie zisku, potom modelovanie produkčnej funkcie, ako cieľovo orientovaného vzťahu medzi výrobnými činiteľmi podniku a množstvom vyrábaného tovaru je ovplyvňované tým, že pre dosahovanie optima ekonomickej účinnosti práce podniku, je množstvo tovaru (Q) základným vstupným údajom. 

Z hľadiska cieľovej orientácie podniku a teda vo vzťahu k RS je základnou riadenou veličinou. Základné ukazovatele sú odvodené od výrobnej funkcie Q vo vzťahu k ekonomickej účinnosti podniku. Môžeme ju vyjadriť v prípade, ak porovnáme vlastnosti konkrétnych podnikov P1 a P2, o ktorých budeme predpokladať, že: 

· pracujú v tom istom prostredí (napr. v tom istom odvetví výroby), 

· disponujú rovnakým množstvom práce a kapitálu (teda L1=L2, K1=K2)

· výrobné funkcie týchto podnikov sa vzťahujú k rovnakému času (t ich práce. 

Inými slovami, pre vyjadrenie charakteristiky produkčnej funkcie je potrebné nájsť odpoveď na otázku aký bude výstup (output) týchto podnikov ak disponujú rovnakými vstupnými podmienkami?

a/ Ak výrobné funkcie podnikov P1 a P2 vo všeobecnom tvare budú: 

P1 - Q1 = f (L1,K1) a 

P2 - Q2 = f (L2,K2)

nech platí, že: 

L1=L2=3 hodiny práce technologických liniek v jednej pracovnej smene

K1=K2=4 technologické linky, ktorými disponujú oba podniky

V prípade, že konkrétny tvar ich výrobných funkcií bude: 

P1 - Q1 = 1,2 .L1.(K1 a

P2 - Q2 = 1,1.L2.(K2 , potom

Q1 = 1,2 .3.(4 = 1,2.3.2 = 7,2 fyzických jednotiek (t, ks atď.) výrobku

Q2 = 1,1.3.(4 = 1,1.3.2 = 6,6 fyzických jednotiek výrobku

Z čoho vyplýva, že Q1( Q2 (Q1( Q2), čiže množstvo Q vyrobených produktov u podnikov, pracujúcich v tých istých podmienkach v tom istom čase nebude rovnaké. To znamená, že výrobnú funkciu podniku neovplyvňujú len základné výrobné činitele, reprezentujúce materializáciu prínosov VTR, ale i pôsobenie tzv. “skrytých” (nemateriálnych) výrobných faktorov, ktoré súhrnne definujeme ako “podnikateľské schopnosti” riadiacich subjektov podnikov, ktoré sa prejavujú v rozdielnej úrovni riadenia (metód riadenia, organizovania práce, využívania kvalifikácie apod.) analyzovaných podnikov. 

Konkrétna podoba výrobných funkcií oboch podnikov teda má tento tvar:

P1 - Q1 = p1 .L1.(K1 a

P2 - Q2 = p2.L2.(K2

kde p1( p2

Vplyv týchto faktorov na produkčnú funkciu neustále rastie. 

b/  Vplyv technológií výroby na výrobné funkcie podnikov. 

Z praxe je zrejmé, že v podnikoch, vyrábajúcich len istý výrobok (pracujúcich v tom istom odvetví materiálnej výroby) pre tento účel nemusia byť využívané tie isté technológie. O to viac to potom platí všeobecne tj. pri porovnávaní podnikov, pracujúcich v rôznych odvetviach, alebo diverzifikujúcich svoje výrobné činnosti. Vplyv týchto skutočností na charakter výrobnej funkcie podnikov skúmali ešte pred 2.svetovou vojnou v USA Cobb a Douglas, ktorí na základe záverov týchto skúmaní zformovali výrobnú funkciu podnikov do tohoto tvaru: 

Q = ( . La . Kb

kde (, a, b sú kladné (nemusia byť celé) čísla. Ich hodnoty je potom potrebné pre každý podnik stanoviť. 

Príklad: 

Pre podnik, ktorý disponuje štyrmi výrobnými činiteľmi Cobb-Douglasova výrobná funkcia bude mať tvar: 

Q = 3 . (L1)1,2 . (L2)0,2  . (K1)0,2 .(K2)1/4

Ako uvidíme v ďalšom, pre výpočty súvisiace s vyjadrením výrobnej funkcie podnikov je toto vyjadrenie produkčných funkcií výhodnejšie. 

c/  Vplyv času na vyjadrenie a výpočet výrobnej funkcie. 
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Ako už bolo uvedené, pre riadenie činností podniku je veľmi dôležité uvažovať s vplyvom času na charakter i výpočet produkčnej funkcie. Vplyv času sa prejavuje závislosti od dĺžky na charakter práce a kapitálu rôzne. Predpokladajme, že budeme vyjadrovať výrobnú funkciu podniku pre konkrétne stanovený čas (t (1 mesiac, rok atď.). Potom jej všeobecný a následne i Cobb-Douglasov tvar môže mať charakter: 


Z čoho vyplýva, že v čase (t  podnik disponuje v priemere 10-timi strojmi, výrobnými linkami atď. Čiže: 
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ktoré v čase (t môžeme považovať za nemenné - konštantné. Grafické vyjadrenie výrobnej funkcie podniku preto bude: 


Priebeh produkčnej funkcie alebo množstvo výroby Q získavané v čase (t bude závisieť od množstva práce L, ktoré v tomto čase v podniku bude vynakladané. 

Toto množstvo v závislosti od L môže byť extrémne, ak sa nebude vynakladať žiadna práca, ale v zásade bude vždy závisieť od toho, či exponent b (tj. kladné číslo podľa Cobb-Douglasa) bude väčšie alebo menšie ako 1. 

d/  Vplyv prípravy výroby na výrobnú funkciu podniku. 

Pre celý rad podnikov je potrebné brať do úvahy, že musia vynakladať určité množstvo práce L, skôr ako v dôsledku jej vynakladania dôjde k výrobe produktu Q. Toto množstvo práce L tvorí spravidla obsah tzv. “prípravy výroby” a môže mať v rôznych odvetviach výroby rôzny charakter a význam. Podstatné je, že tento prípad je graficky možné vyjadriť takto: 


L´ je potom množstvo práce, vynaložené v prípravnej fáze výroby. Ide o množstvo práce, ktoré nie je možné zahrnúť do výrobnej funkcie podniku. 

7. Priemerná a hraničná produktivita reprodukčných faktorov. Matematické a grafické vyjadrenie.

A/ Výpočet priemernej a hraničnej produktivity výrobných činiteľov. 

Pre definovanie (plánovanie) požadovanej úrovne ekonomickej účinnosti práce podniku v danom prostredí, a tým i kvantifikáciu Q - množstva a štruktúry S výroby (napr. voči danému trhu), je veľmi dôležité modelovať vzťah medzi výrobnými činiteľmi (K,L) a množstvom vyrobenej produkcie Q. K tomu slúžia dva základné ukazovatele: 

· priemerná produktivita výrobného činiteľa p (pre L - pL, pre K - pK)

· hraničná produktivita výrobného činiteľa ph (pre L - phL  , pre K - phK )

Definícia pK,L : priemerná produktivita výrobného činiteľa je množstvo výroby, získané použitím jednej jednotky niektorého výrobného činiteľa, preto: 

Príklad: 

V prípade, že v danom podniku bude potrebné na výrobu 100 výrobkov vynaložiť prácu 8 ľudí, potom priemerná produktivita práce v podniku bude: 

Alebo ak produkčná funkcia podniku v Cobb-Douglasovom tvare bude: Q = K0,4 . L0,2 , potom priemerná produktivita kapitálu bude: (K - 2 výrobné linky, L - 6 hodín)

Definícia hraničnej produktivity výrobného činiteľa phK,L : 

Hraničná produktivita výrobného činiteľa je ukazovateľ, vyjadrujúci veľkosť prírastku množstva výroby Q, získaného použitím dodatočného jednotkového množstva niektorého výrobného činiteľa, tj. L alebo K. 

Matematicky preto vyjadríme hraničnú produktivitu výrobného činiteľa takto: 

čiže ide o deriváciu výrobnej funkcie podľa meniaceho sa (pridávaného) výrobného činiteľa. 

Geometricky preto hraničnú produktivitu výrobného činiteľa vyjadrujeme ako tangentu výrobnej funkcie. 

Príklad: 

Predpokladajme, že podnik P vyrába Q = 7 fyzických jednotiek výrobku za pracovnú smenu, ak disponuje K = 4 technologickými linkami, ktoré sú v tejto smene využívané. L = 3 hodiny strojovej práce. Aká bude hraničná produktivita výrobnej linky a ako sa zmení, ak jednu výrobnú linku v podniku pridáme? 

Ak výrobná funkcia podniku bude: Q = 1,2.L.(K, potom Q = 1,2.3.(4 ( 7 , a: 

Ak chceme vypočítať ďalší vývoj hraničnej produktivity výrobného činiteľa, musíme k tomu uplatniť tzv. Zákon klesajúcej hraničnej produktivity výrobného činiteľa. 

Definícia zákona: Zvyšovaním množstva výrobného činiteľa (práce alebo kapitálu) po dosiahnutí určitej hranice jeho použitia, hraničná produktivita výrobného činiteľa začne klesať. 

Ak sme teda dokázali výpočtom, že hraničná produktivita kapitálu je: 

potom ak v podniku uplatníme miesto štyroch - päť výrobných liniek, podnik môže vyprodukovať 8 fyzických jednotiek produktu, použitím 6-tich výrobných liniek 9 fyzických jednotiek, ale možno aj menej. To, aký vývoj tu zaznamenávame, bude závisieť od množstva vynakladanej práce L, ktoré pre tento vývoj musíme považovať za obmedzenie. 

Inými slovami: zákon klesajúcej hraničnej produktivity výrobného činiteľa upozorňuje riadiaci subjekt na nutnosť maximalizácie využívania výrobných činiteľov v jednotke času (v jednej smene, dni atď.) a s ohľadom na vzťah k ostatným výrobným činiteľom ďalej tiež na to, že v sústave výrobných činiteľov najdynamickejšou zložkou je kapitál. 

Hraničná produktivita L (pri K) v zóne 1 rastie, v zóne 2 bude klesať. 

Pre vyjadrenie tohoto vývoja je výhodnejšie produkčnú funkciu stanoviť v Cobb-Douglasovom tvare, čiže 

napr.: Q = Ka . Lb = f (K,L), potom hraničná produktivita práce L bude: 

pričom ak platí, že b ( 1, potom hraničná produktivita rastie, 



Ak platí, že  b(1, potom hraničná produktivita klesá. 


8. Substitúcia produkčných faktorov a problém izokvanty.

Pojmom izokvanta definujeme taký vzájomný vývoj rozdelenia využívania výrobných činiteľov, ktoré umožňuje vyrábať nezmenené množstvo Q výroby. 

V prípade, že pôjde o substitučné výrobné faktory, potom izokvanty pre rôzne množstvá Q výroby môžu mať takýto priebeh: 




Súradnice K1 a L1 izokvanty IK1 zodpovedajú výrobe množstva produkcie Q, tj. predstavujú takú kombináciu množstva spotrebovávanej práce L1 a kapitálu K1, ktorá to umožňuje. Rovnica Q1 = f (K,L) na ktorej leží bod QJ1, je teda súčasne i matematickou definíciou izokvanty IK1 . 

Vývoj izokvánt na obrázku má klesajúci charakter. Prečo? Pretože to spôsobuje charakter VTR. Ak chceme nahradzovať zhmotnenú prácu, tj. prácu strojovú ručnou jeho pôsobením je na úhradu jednej časovej jednotky práce zhmotnenej potrebné stále väčšie množstvo práce živej. 

okiaľ ide o tvar izokvánt, tento najlepšie ilustruje príklad: 

Majme produkčnú funkciu podniku v Cobb-Douglasovom tvare: 

Q = (K)0,4 . (L)0,2 , pričom Q = 10

Z uvedeného potom vyplýva, že 10 = (K)0,4 . (L)0,2 a L0,2 = 10 / (K)0,4

Po úprave exponenty násobíme 5-timi, preto: 

Izokvanty majú teda hyperbolický priebeh. 

9. Hraničná miera technickej substitúcie produkčných faktorov, definícia a výpočet.

Je ukazovateľom charakterizujúcim možnosti vzájomnej zastupiteľnosti výrobných činiteľov podniku. 

Definícia: HMTS je dodatočné množstvo výrobného činiteľa, ktorým musíme nahradiť úbytok jednej jednotky množstva výrobného činiteľa nahradzovaného, preto aby sa nezmenilo množstvo v podniku vyrábanej produkcie. 

Potom HMTSK-L je hraničné množstvo technickej substitúcie kapitálu (prácou) a HMTSL-K hraničné množstvo technickej substitúcie práce (kapitálom). 

Napríklad: Ak zvýšime množstvo práce o jednu jednotku, potom pre zachovanie toho istého množstva výrobku Q môžeme znížiť množstvo spotrebovávaného kapitálu o hodnotu HMTSK-L . 

Príklad: 

Predpokladajme, že nahradzujeme prácu L (napr. hodinovú prácu 1 robotníka hodinami strojovej práce) kapitálom K. V danom prípade sa pýtame, koľko hodín strojovej práce bude potrebné ak má dôjsť ku kompenzácií. 

Geometrická interpretácia je nasledovná: 




Predpokladáme, že izokvanta Ik zodpovedá rôznym kombináciam práce L a kapitálu K, zaručujúcim nemennosť množstva vyrábanej produkcie Q. 

Pre ľubovoľne zvolený bod (M1,M2) izokvanty preto platí, že jemu zodpovedajúce množstvá spotreby kapitálu K a práce L povedú k výrobe toho istého množstva výroby Q. 

V prípade, že znížime množstvo spotrebovanej práce L1 o jednotku jej množstva, tj. na L2, bude platiť: 

L2=L1-(L, kde (L = 1 hodina ručnej práce

Potom je potrebné pre zachovanie výroby toho istého množstva výroby Q pridať množstvo (K kapitálu, tj. pretože K2 = (K + K1, kde (K = 0,5 hodín strojovej práce, 

Je zrejmé, že HMTS je vždy závislá od pôvodného spôsobu využívania práce L a kapitálu K na výrobu množstva Q. 

Matematická interpretácia HMTS pritom bude v danom prípade: 

teda derivácia kapitálu K podľa práce L. 

Záver: 

Z charakteru ukazovateľa HMTS je zrejmé, že má priamy vzťah k cieľovej orientácií zavádzania prínosov VTR do činnosti práce podnikov. 

Základnou tendenciou, ktorá je daná snahou RS zvyšovať ekonomickú účinnosť práce podnikov, je nahradzovanie práce L kapitálom K, čím sa mení: 

· organická skladba práce L a vytvárajú sa predpoklady pre znižovanie jej celkového množstva, pripadajúceho na jednotku vyrábanej produkcie Q. Inými slovami, ide o trend determinovaný pôsobením zákona maximalizácie rastu produktivity práce. 

Z hľadiska operatívneho riadenia napr. v prípade porúch, tj. krátkodobých výpadkov nosného výrobného zariadenia, ktoré nemôže byť okamžite nahradzované, musí riadiaci subjekt často prikročiť k dočasnému nahradeniu kapitálu K prácou L v prípadoch, ak tieto majú substitučný (nekomplementárny) charakter, preto aby nedošlo k poklesu množstva Q vyrábaného produktu. 

Príklad: 

Nech je produkčná funkcia podniku P v Cobb-Douglasovom tvare: Q = 4.(K)0,5 .(L)0,3, pričom K=4 stroje, L=1 smena, Q = 8 výrobkov

Keďže budeme nahradzovať prácu L kapitálom K, budeme derivovať K podľa L, musíme previesť výrobnú funkciu do tvaru: (K = 1/16.Q2 . L-0,6 a preto Q =  4.(K)0,5 .(L)0,3 /:4

1/4.Q = (K)0,5 .(L)0,3 /.2

1/4.Q2 = K.L0,6

K = 1/4.Q2.L-0,6


Hraničná miera technickej substitúcie práce kapitálom je 2,4, čiže preto, aby sme nahradili 1 smenu práce robotníka (tj. 8 hodín práce), musíme dodať 2,4 hodín práce stroja.

10. Čo je miera transformácie produktov a ako ju vyjadrujeme graficky.

Predpokladajme, že podnik P vyrába dva výrobky č.1 a č.2 v množstvách Q1 a Q2. Ak zvýšime množstvo výroby výrobku č.1 o jednu jednotku ako môžeme zvýšiť výrobu množstva výrobku č.2 ak podnik bude využívať to isté množstvo práce L a kapitálu K? 

Odpoveď je vlastne definíciou hraničnej miery transformácie produktu č.2 na produkt č.1 - MTP

Matematické vyjadrenie tohoto množstva má tvar: -(Q2/(Q1 pri K a L konštantné. 

Veta o implicitných funkciách v matematike hovorí, že: 

MTP = (Q2/(Q1 = G´Q1/G´Q2 

Po dosadení údajov z vyššie rozobratého príkladu dostávame MTP = 1/3

Táto miera však obyčajne nebýva konštantná. Zvyčajne ju definujeme ako absolútnu hodnotu sklonu tangenty v príslušnom grafe rozdelenia výrobkov. 

Majme rovnicu G(Q1,Q2,L,K)=O pre K a L konštantné

MTP vystupuje v tejto rovnici ako derivácia Q2 podľa Q1. 




MTP vystupuje ako absolútna hodnota sklonu úsečky MM´: 

sklon MM´= -(Q2/(Q1

11. Vysvetlite rozdiel medzi pojatím podniku ako výrobno-hospodárskeho systému a podnikateľského subjektu.

Podnik – (firm, company, enterprise) znamená označenie určitého typu organizačnej jednotky, ktorej základnou funkciou je podnikanie, preto ho tiež nazývame podnikateľským subjektom. Podnik ako organizačnú jednotku považujeme za základný článok ekonomiky .

Podnik ako VHS   je systém v rámci, ktorého prebiehajú procesy výmeny, výroby, rozdeľovania a spotreby a do pozície organizácie sa realizuje:

· ako relatívne ukončený proces reprodukcie

· ako systém, v rámci , ktorého sa procesy uskutočňujú ako základný spoločenský proces, podnik sa do tejto pozície začal vyvíjať v čase, kedy sa MV začala meniť z netovarovej na tovarovú. 

Faktory , ktoré zapríčinili vznik podniku:

1. transformácia prínosov VTR na prehĺbenie deľby práce- univerzálny výrobca – špecializovaný výrobca premena na viacerých výrobcov- výmena (obchod)

2. paralelne sa vyvíja s procesom oslobodzovania sa od závislosti-

a. na prírode , kde človek využíva prírodu ako zdroj pre uspokojovanie svojich potrieb , využíva zdroje prírody – lov, zber, primitívna úprava prvkov prírody, postupne využíva nástroje na získanie potravy, dochádza k primitívnej deľbe práce- medzi mužom a ženou.

b. Závislosť na človeku – obdobie otrokárskej spoločnosti – človek bol považovaný za nástroj na vykonávanie práce, nemal žiadne práva, len povinnosti, nemal slobodu a bol nástrojom a tovarom ,ktorý bol napredaj a mal svojho majiteľa , neskôr vo feudálnej spoločnosti začína sa oslobodzovanie človeka spod nadvlády iného človeka, už má určité práva a nie je tovarom na predaj ,ale slobodným človekom, ktorý však ešte stále pracuje pre iných , nie je však nástrojom ale živou bytosťou. 

c. Získanie osobnej slobody – prejav spoločenskej deľby práce, človek nadobúda slobodu rozhodovať o sebe, o svojom živote, má určité práva ale aj povinnosti, získava osobnú slobodu, ktorá mu zabezpečí, že pracovnú silu nemôže predávať ako tovar. Získava moc a možnosť uplatniť sa ako jedinec- jednotlivec v spoločnosti. Nie je majetkom iných , ale ani neslúži iným ,ale celej spoločnosti.

d. Získanie slobody a oslobodzovanie sa od prostriedkov VTP, výrobných , technických, počítačových a informačných technológii, snaha o dosiahnutie maxima voľného času.

Pozícia v podniku je vyjadrená dvomi charakteristikami:

1. Ekonomická samostatnosť je definovaná schopnosťou samostatne rozhodovať vo vzťahu k jednotlivým trhom , rozhoduje o spôsobe využívania výrobných zdrojov, ako vzácne statky využiť, prečo , s cieľom optimalizovať ekonomickú účinnosť práce.

2. Právna subjektivita - podnik je nositeľom práva a povinnosti, zodpovedá za všetky záväzky voči všetkým subjektom z okolia, vystupuje vo svojom mene. Ide o otázku vzťahov podnik – subjekt.

Všetky faktory určujú z hľadiska dosiahnutia stupňa rozvoja určitý charakter základných vzťahov spoločnosti:

· úroveň spoločenských vzťahov

· úroveň rozvoje tovarovo-peňažných vzťahov.

Zákon vzácnosti určuje hranicu produkčných možností podniku. 

Ekonomické teórie zdôvodňujú pozíciu podniku. 

Hlavné dôvody:

· skutočnosť, že podnik je tou organizáciou v rámci, ktorej prebieha reprodukčný proces ako ucelený, relatívne uzavretý. Pri súčastnom vývoji tvorí integrálny súčet celospoločenskej reprodukcie.

· Podnik je miesto, na ktorom dochádza k tvorbe konkrétnych vzťahov v spoločnosti , ktoré sa prejavujú v procese výroby, výmeny, rozdeľovania a spotreby. 

· Podnik je miesto, kde ľudia vstupujú preto, aby uskutočnili svoje záujmy, prostredníctvom formovania, rozvíjania vzťahov medzi sebou. Sú  to podniky v rámci , ktorých možno objektívne identifikovať, zistiť dosiahnutú úroveň rozvoja výrobných síl a výrobných vzťahov.

1. Podnik určujú tri základné charakteristiky:

2. Technicko –technologické

3. Organizačno právna forma podnikania

4. Sociálno –ekonomická charakteristika

12. Dlhodobý hmotný majetok podniku, produkčná a reprodukčná charakteristika. Obsah a klasifikácie DHM.

13. Oceňovanie dlhodobého hmotného majetku podniku.

14. Opotrebovanie DHM podniku, definícia, rozbor a faktory.

15. Odpisovanie DHM, definícia, ekonomické funkcie, metódy a nástroje odpisovania.

16. Využívanie DHM, spôsoby kvantifikácie DHM.

17. Reprodukcia HIM, obnovenie efektívnosti jej investičnej fázy.

18. Výpočet ekonomickej efektívnosti reprodukcie DHM do podnikateľských aktivít.

19. Modelové riešenie reprodukcie aktívnej tvorby DHM (nosné výrobné zariadenia)

20. Obežný majetok podniku. OM produkcia, štruktúra a kolobeh OM.

Za obežný majetok sú považované peňažné prostriedky (hotovostné peniaze v pokladne a na účte) a ďalšie položky majetku, u ktorých možno predpokladať, že sa premenia na peňažné prostriedky behom 1 roku alebo behom jedného prevádzkového cyklu podniku podľa toho, ktoré z období je dlhšie. Vo väčšine prípadov je dĺžka prevádzkového cyklu (tj. doba premey peňazí na suroviny, hotové výrobky, a opäť na peniaze) kratšia než 1 rok. 

Obežný majetok podniku tvorí tú časť majetkovej podstaty, ktorá sa v procese využívania (v procese plnenia svojich funkcií) neopotrebúva, ale spotrebúva.

Z hľadiska reprodukcie je definovaný kolobehom, pričom z hľadiska výroby, výmeny, rozdeľovania a spotreby ide o jeden výrobný cyklus alebo obdobie s dĺžkou jedného roka, v rámci ktorého sa prenáša hodnota obežného majetku do ním vyrobeného produktu, avšak materiálnou podstatou.

Obežný majetok sa môže :

· Stať súčasťou hotového výrobku

· Napomáhať procesu, ale nestáva sa súčasťou hotového produktu

Obežný majetok z hľadiska bilančného chápeme ako obežné aktíva, z hľadiska výrobného, reprodukčného je potrebné rozlišovať ho iným spôsobom, podľa jeho vnútornej štruktúry.

Obežný majetok delíme:

· Výrobné zásoby

· Nedokončená výroba

· Dokončená výroba

· Tovar na ceste

· Pohľadávky

· Finančný majetok

· Ostatný obežný majetok

Štrukturálne členenie obežného majetku

1) Členenie výrobných zásob:

a) Podľa spôsobu získavania:  

· -získané nákupom

· -získané vlastnou réžiou

b) Podľa spôsobu, akým plnia funkciu :

· -suroviny(základný materiál)

· -pomocný materiál

· -palivá

· -energia

· -obaly

· -náhradné diely

· -drobný investičný majetok

2) Nedokončená výroba – prenáša sa z materiálovej podstaty do nemateriálnej

3) Finančný majetok – pokladňa, cenné papiere, peniaze na ceste

4) Pohľadávky- financie , majetok

Ocenenie majetku:

Metóda FIFO- používa historické ceny, predstavuje vzťah prvý do skladu prvý zo skladu.

Metóda LIFO- presadzuje sa u  inflácii - zmena cien.

Využitie klasifikácie vedie k definovaniu štruktúrnych ukazovateľov obežného majetku.

Využitie obežného majetku a vzťah k ekonomickej účinnosti práce podniku:

Kritéria, ktoré determinujú charakter množstva, štruktúru, spôsob spotreby:

1. Množstvo- Q v čase vyrábanej produkcie

2. Technologická diverzita výroby ,čím vyšší počet technológii uplatňujeme, tým väčšie množstvo majetku spotrebovávame.

3. Úroveň koncentrácie výroby, čím viac koncentrovaná výroba, tým nižšia úroveň spotreby OM.

4. Technicko–technologická úroveň výroby, čím vyššia TT úroveň, tým nižšia spotreba OM.

5. Spôsob, úroveň organizovania materiálno technickej základne.(MTZ)

6. Úroveň riadenia a organizácie výrobného procesu

Spôsob využívania OM musí spĺňať podmienky a to  tak, aby sme optimalizovali  viazanosť v procese reprodukcie.

Základné postrehy týkajúce sa vzťahu k viazanosti v procese reprodukcie:

· Prebytočné množstvo OM zvyšuje náklady

· Znižovanie viazanosti OM je definované plynulosťou výroby a zvyšovaním nákladov.

Hľadáme optimálne riešenie pre kolobeh OM , ktorý sa spotrebováva  v priebehu procesov výroby, výmeny , rozdeľovania, spotreby – model doplnenia zásob.

Štruktúra obežného majetku je tvorená zásobami, pohľadávkami, finančným majetkom. 

ZÁSOBY podniku zahrňujú dve odlišné skupiny: 

· nakupované od dodávateľov, tj. predovšetkým skladovaný materiál a tovar 

· vyrobené vlastnou hospodárskou činnosťou, tj. predovšetkým hotové a rozpracované výrobky 

Výnimočne sa vo vlastnej réžií zaobstaráva skladovaný materiál a tovar. 

Nákupy od dodávateľov sa teda obstarajú: 

a/ skladovaný materiál (materiálové vstupy) zahrňujúci: 

· suroviny (základný materiál), tj. látky, ktoré behom výrobného procesu prechádzajú do výrobkov a tvoria jeho podstatu

· pomocné látky (pomocný materiál), tj. látky, ktré rovnako prechádzajú do výrobku, ale netvoria jeho podstatu

· prevádzkové látky, tj. látky, používané pre prevádzku podniku ako celku. Tu možno zahrnúť palivo, oleje, materiál pre prevádzanie stavebných prác apod. 

· náhradné diely, tj. predmety určená k uvedeniu HIM do pôvodného stavu

· obaly, slúžiace k ochrane, doprave nakúpeného materiálu, tovaru a vlastných výrobkov. 

· drobný hmotný majetok, tj. samostatné movité veci, ktorých ocenenie je rovné stanovenému limitu alebo je nižšie (v súčasnosti je limitom 20 000 Sk) a doba použiteľnosti je dlhšia ako 1 rok, pokiaľ podnik (účtovná jednotka) rozhodol, že tento majetok bude viesť ako zásoby. Od jeho predania do užívania až do vyradenia sa eviduje v operatívnej evidencii. 

b/ Tovar, do ktorého patrí všetko, čo podnik nakupuje za účelom predaja. Tovarom sú také výrobky vlastnej výroby, ktoré boli aktivované a predané do vlastných predajní a ďalej pozemky, budovy a stavby, ktoré podnik obstaráva za účelom predaja v nezmenenej podobe a sám ich používa, neprenajíma a neprevádza na nich technické zhodnotenie. 

Vlastnou hospodárskou činnosťou sa obstarávajú predovšetkým: 

1.
výrobky, tj. hotová produkcia, ktorú podnik vyrába s cieľom predať ju odberateľom

2.
rozpracovaná výroba, a to vo forme: 

· nedokončenej výroby, čo je výroba, ktorá už prešla určitú časť výrobného procesu a nie je už ani materiálom, ale ešte ani hotovým výrobkom

· polotovarov vlastnej výroby obsahujúcimi produkciu určenú nielen k dohotoveniu do podoby výrobkov, ale i k samostatnému predaju (napr. určité náhradné diely)

Oceňovanie zásob

V súlade so zákonom o účtovníctve sa zásoby oceňujú v zásade v historických cenách a to takto: 

· nakupované zásoby v skutočných obstarávacích cenách, (tj. cena obstarania zaplatená za zásoby včítane prirážok, a zrážok plus náklady súvisiace s obstaraním, ako je napr. preprava, provízie, poistné apod.). 

· zásoby vytvorené vlastnou činnosťou sa oceňujú vo vlastných nákladoch, ktorými sa rozumie priame náklady na ne vynaložené, poprípade i časť nepriamych nákladov, ktoré sa k tejto činnosti vzťahujú. 

· zásoby obstarané bezplatne, nájdené (prebytky), odpad apod. sa oceňujú na základe odborného odhadu ich úžitkovej hodnoty. 

Dodržanie princípu historickej ceny, ktorý vyžaduje napr. u nakupovaných zásob zisťovať obstarávaciu cenu každej dodávky zásob, možno zabezpečiť dvoma spôsobmi: 

a/ v individuálnych obstarávacích cenách sa eviduje nielen nákup, ale i spotreba. Pokyny dovoľujú pre ocenenie spotreby použiť metódu FIFO (materiál, ktorý prišiel do skladu ako prvý, odchádza akoby tiež prvý a je teda ocenený cenou najstaršej dodávky). Metóda LIFO (účtovanie spotreby v cenách poslednej dodávky) nie je dovolená, pretože v dôsledku inflácie by najposlednejšie dodávky boli s veľkou pravdepodobnosťou najdrahšie a teda i ocenenie spotrebovaných zásob by bolo vyššie než pri metóde FIFO, tým by sa znižoval bilančný zisk pre výpočet dane z príjmov. 

b/ zásoby sa oceňujú na sklade priemernou obstarávacou cenou, t.j. cenou zistenou váženým aritmetickým priemerom z individuálnych obstarávacích cien (alebo vlastných nákladov) a množstva zásob na sklade. Tento priemer je nutné počítať najmenej raz za mesiac. Ak sa teda k počiatku mesiaca vypočíta priemerná obstarávacia cena a použije sa pre ocenenie spotreby v bežnom mesiaci, ide vlastne tiež o metódu FIFO, ale zakrytú priemerovaním. Vážený aritmetický priemer je možno počítať i priebežne. 

Takto možno oceňovať iba zásoby rovnakého druhu. 

POHĽADÁVKY

Prvoradým klasifikačným kritériom pohľadávok je doba ich splatnosti: 

· krátkodobé pohľadávky sú do 1 roka včítane, 

· dlhodobé za dobu dlhšiu ako 1 rok 

Pre správne zaradenie pohľadávky teda nie je rozhodujúca doba splatnosti pri vzniku pohľadávky, ale zostávajúca doba splatnosti. Je to preto, že tieto informácie sú významné z hľadiska posúdenia finančnej situácie podniku. 

V obidvoch skupinách sa samostatne vykazujú: 

· pohľadávky z obchodného styku, ktoré zahrňujú pohľadávky za odberateľov, vznikajúce splnením dodávky, prijaté zmenky od odberateľov a iných dlžníkov, pohľadávky, vyplývajúce z predania zmeniek a iných cenných papierov banke k eskontu, poskytnuté prevádzkové zálohy dodávateľom a ostatné pohľadávky z obchodných vzťahov. 

· pohľadávky k spoločníkom a združeniu ako z titulu predpísanej úhrady straty či poskytnutých pôžičiek spoločníkom, tak aj z titulu pohľadávok vznikajúcich za účastníkov združenia (pri prevádzaní činnosti podľa zmluvy o združení)

· pohľadávky v podnikoch s rozhodujúcim a podstatným vplyvom, ktorých znalosť je potrebná pri zostavovaní účtovných výkazov. 

V krátkodobých pohľadávkach sú zvlášť uvedené prípadné pohľadávky za finančným orgánom z titulu priamych a nepriamych daní. U dane z príjmov môže ísť napr. o prípad, kedy celkový záväzok za zdaňovacie obdobie je nižší než úhrn záloh platených v priebehu roka, u dane z pridanej hodnoty o situáciu, kedy celkových daňový záväzok za zdaňovacie obdobie je nižší než odpočet dane a zaplatené zálohy za zdaňovacie obdobie apod. 

Všetky ostatné pohľadávky sú v oboch skupinách zahrnuté v položke Iné pohľadávky. Patria sem pohľadávky za zamestnancov (napr. poskytnuté zálohy na cestovné výdaje, uplatnené náhrady a i.), pohľadávky z titulu dlhopisov emitovaných podnikom, pohľadávky súvisiace s náhradou mánk a škôd a iné. 

FINANČNÝ MAJETOK

Vykazuje sa v položkách: 

· peniaze, zahrňujúce peňažnú hotovosť v pokladni, šeky, poukážky k zúčtovaniu (napr. na odber tovaru, služieb) a ceniny (poštovné známky, kolky apod.)

· účty v bankách

· krátkodobý finančný majetok, zahrňujúci majetkové cenné papiere určené k predaju do 1 roka, popr. v dobe obstarania splatné do 1 roku ako napr. akcie, podielové listy investičných společnosti a iné. Patria sem rovnako aj nakúpené cenné papiere úverového charakteru, ktoré má podnik v držbe prevážne za účelom obchodovania s nimi (teda ako ekvivalenty peňazí). Môžu to byť obligácie, vkladové listy, pokladničné poukážky a iné. 

Neuvádzajú sa tu vlastné akcie ani dlhopisy emitované vlastným podnikom (ktoré môže podnik mať po určitú dobu v držbe v súlade s právnymi predpismi), aj keď predstavujú rovnako krátkodobý finančný majetok. Vlastné akcie sa uvádzajú ako položka znižujúca základné imanie, vlastné dlhopisy sa zahrňujú do dlhodobých cudzích zdrojov, a to do emitovaných dlhopisov ako položka, ktorá ich znižuje. 

21. Klasifikácia zásob v kontexte krátkodobého majetku podniku.

22. Normatívny a optimalizačný spôsob výpočtu množstva skladových zásob podniku.

Spôsoby doplnenia zásob :

1. Normovanie množstva výrobných zásob – metóda štatistická, ktorá vychádza z empírie a preto nemá optimálny charakter, je to jednoduchá a z hľadiska účinnosti riadenia je postačujúca. 

2. Využitie distribučných metód - ide o metódu operačnej analýzy, ktorá má jasný optimalizačný charakter. 

Normovanie množstva výrobných zásob:


                    

  t1    cyklus                  t2

Norma množstva -        NM=ČN*DSVZ

                                      ČN=OD/2+P+T

ČN- časová norma

DSVZ- denná spotreba výrobných zásob

OD- dodávkový cyklus

P- veľkosť poistnej zásoby v dňoch

T- technologická zásoba             

Pozn. Sezónne zásoby – výkyvy sezóny sa nepočítajú do normy .

Normalizačnú metódu využívame v plánovanej centralizovanej výrobe.

Distribučné metódy:

Základné charakteristiky:

Riadenou veličinou u OM je Q – množstvo výrobných zásob

td – čas dodávky

Rozlišujeme niekoľko modelov, ktoré využívajú distribučné metódy:

Q model

Hovorí o tom, že pri premenlivom čase dodávky, sa množstvo výrobných zásob nemení, ale je rovnaký pri každej dodávke. Spotreba zásob nie je časovo obmedzená  a prebieha v rôznych časových intervaloch.

Konštantou je Q – množstvo , premennou je td – čas dodávky.

Vzťahy:

                 Q1=Q2=Q3

                  td1( td2(td3

Graficky znázornené:

Q1                     Q2         Q3         spotreba


       t1                     t2             t3                                 t4         

                 

                 td1               td2                       td3

t model 

Hovorí o tom, že pri rovnakom čase dodávok sa množstvo výrobných zásob mení, nie je konštantné a doplňovanie zásob sa uskutočňuje na základe pravidelných dodávok. Spotreba daného množstva výrobných zásob je rôzna.

Vzťahy:               Q1(Q2(Q3

                           td1=td2=td3

Graficky znázornené:

Q1                        Q2                   Q3    

    Spotreba

      t1                   t2                     t3                     t4  

  

  
     td1                   td2                  td3

Spotreba zásob je v daných časových intervaloch rôzna, avšak čas dodávok je pravidelný, nemení sa, a zároveň sa nemení ani množstvo výrobných zásob. Ak je spotreba určitá tz. že za dané časové obdobie  napr.(t1-t2)  sa množstvo Q1 spotrebuje úplne až do vyčerpania zásob, v tomto prípade používame deterministický model. Ak je spotreba neurčitá využívame iný typ modelu-  napr. stochastický .  

Vzťah k ekonomickej účinnosti práce podniku:

Modely doplnenia zásob súvisia so štrukturálnym rozdelením nákladov.

Ak je Q množstvo- riaditeľnou veličinou potom, No sú náklady na obstaranie - sú nelineárnou funkciou, a s rastom množstva výrobných zásob klesajú.

Nz + Ns – tvoria náklady na straty a skladovanie, ktoré spravidla sčítavame , sú lineárnou funkciou a s rastom množstva výrobných zásob rastú.

Definovanie Q množstva ako riadenej veličiny vychádza z celkových nákladov a to nasledovne:

NC= No + Ns    kde Ns = Ns+Nz   

No = q(Výrobných zásob)* Ct + Nd         kde Ct -cena trhová        Nd- náklady na dopravu

Ns = Q * Ns(Nf+Nv)         Nf – náklady fixné             Nv – náklady variabilné

Ns = q * Ns s

Hľadáme minimálnu hodnotu Nc – celkových nákladov. Problém spočíva v praktickom riešení , pretože vzťah Nc = No + Ns  musí rešpektovať proces reprodukcie v podniku. 

Grafické znázornenie:

Nc                                                      Ns

          No


  

                  Q optimálne                    Q=q

Záver: Ak prepravujeme menšie množstvo tovaru náklady na dopravu budú rásť. Ak rastie množstvo zásob v sklade, tak rastú aj náklady na skladovanie.

P model 

Využíva základný vzťah pre výpočet celkových nákladov Nc = No + Ns . P model je stochastický model doplnenia zásob, zásobovací cyklus je pevne určený, rozdiely medzi  plánom a skutočnosťou sa vyrovnávajú zmenou objednávaného množstva.

Podstatou p modelu je doplnenie zásob v čase, kedy sú celkové náklady minimálne.

Vzťahy:  td1=td2=tdn

td- dodávkový cyklus 

Grafické riešenie:

q max 


        dodávka P                spotreba R

                t1                    t2

                             td1                                                    td2

Algoritmus transplantácie kolobehu zásob do Nc- celkových nákladov:

1. td = t1+ t2  kde t1,t2 závisí od intenzity dodávania P a spotrebovania R

2. td = q/R          q- spotrebované množstvo  , R – intenzita spotreby

3. Ak t je dostatočne dlhý časový interval, potom zo štatistiky vieme, že v systéme sa nachádza priemerné množstvo zásob qs- stredné , ktoré musíme využiť. Výpočet q stredného:  qs = qo +qmax/2  kde qmax = (P+R)* t1

4.  t1 = q/P  potom dosadíme do vzťahu qmax =(P+R)*(q/P) 

                                                                     qmax = (1-R/P)*q

                                                                     qs = qo+0,5*[(1-R/P)*q]

Doplnenie do vzťahu pre výpočet celkových nákladov:

Nc=No+Ns

Nc= No/t + n*qs     kde n – počet cyklov

Nc = No/(q/R) + n*[qo+0,5[(1-R/P)*q]]

Nc =( No*R)/q + n*[qo+0,5[(1-R/P)*q]]

Dostaneme Nc min po derivácii:

Nc min= (Nc/(q = 2No/q 2  + n/R*(1-R/q)

Prevedieme :  -2No/q 2 +n/R*(1-R/q)(0 

Výsledné riešenie: optimálne množstvo 

23. Práca ako produkčný faktor podniku a jej vzťah k celkovej efektívnosti jeho práce.

Práca – je cieľavedomé vynakladanie energie, ktorou človek disponuje. Obyčajne sa meria časom, ktorý je treba vynaložiť pri vytváraní výrobkov a služieb. Pojem práca treba odlíšiť od pojmu pracovná sila, ako súhrn fyzickej  a duševnej energie, ktorou človek disponuje. Práca teda predstavuje fungovanie pracovnej sily.

Nositeľom práce je pracovná sila. Z toho vyplýva, že práca podobne ako kapitál je potenciálny výrobný činiteľ. Svojou podstatou v sústave výrobných činiteľov je aktívnym prvkom. Ak chceme poznať vzťah práce k ekonomickej účinnosti práce podniku je potrebné definovať vplyv faktorov, ktoré tento vzťah aktivizujú:

1. vlastná schopnosť vykonávať prácu

2. charakter vykonávanej práce

3. technologický charakter výroby

4. organizácia práce

5. pracovné a  mimopracovné podmienky

6. motivácia v práci

Človek ako nositeľ práce môže pracovný výkon uskutočňovať vždy s ohľadom na tieto charakteristiky:

· motivácia

· výber ľudí pre jednotlivé pracovné činnosti

· tvorba optimalizačných pracovných podmienok

Kvantitu pracovného priestoru charakterizujeme nástrojmi:

1. normovanie množstva a štruktúry nositeľa práce ako pracovnej sily (delenie na profesie)

2. určenie priameho počtu pracovníkov, alebo rozlišujem podľa spôsobu výpočtu cez výkonové normy – charakter normy času, množstva

3. normy obsadenia miest- počet pracovníkov vo vzťahu k miestam

4. normy pracnosti – množstvo času potrebné na určitý výkon

Veľmi dôležitou charakteristikou, ktoré umožňujú optimalizovať vzťahy sú použité metódy normovania. Existuje celý rad metód, z ktorých najčastejšie sa uplatňuje metóda stanovenia normohodín.                          R = Q/Ef * K       

Q – množstvo výroby stanovené cez normy ä jednotka výkonu)

Ef – efektívny pracovný čas

K – koeficient plnenia výkonových noriem

Efektívny fond pracovného času – počet dní v roku , po odčítaní soboty, nedele, štátnych sviatkov.

Nominálny časový fond – od efektívneho časového fondu odčítame absencie z práce( dovolenky, choroby, materská dovolenka)

Použiteľný časový fond – nominálny časový fond po odčítaní prestojov (stratové časy z organizácie, technických príčin, nedostatky v riadení)

Vzťah práce k ekonomickej účinnosti práce podniku sa chápe cez cenu práce – mzdu.

Mzdu možno chápať ako:

· odmena za prácu

· cena práce ako produkčného faktora

· výdavok podniku- nákladová položka

· faktor ovplyvňujúci ekonomickú účinnosť práce podniku- faktor ovplyvňujúci hospodársky výsledok podniku

Legislatívny rámec týkajúci sa kvantifikácie mzdy obsahuje tieto zákony:

· zákon o mzde

· zákon o odmene

· zákon o priemernom zárobku

· zákon o minimálnej mzde

· zákonník práce

Základné funkcie mzdy:

· národohospodárska funkcia(udržiavanie makroekonomickej rovnováhy, rast cien, inflácia, nezamestnanosť)

· podnikovohospodárska funkcia ( mzda ako náklad, spätosť s produktivitou práce)

· sociálna funkcia – minimálna mzda

Tvorba mzdových prostriedkov je viazaná na legislatívu. Mzdovotvorné faktory:

· pracovná funkcia v podniku

· pracovný výkon a správanie sa

· ohodnotenie mimoriadnych  okolností

· situácia na trhu práce

Pre tieto faktory platí princíp, že v trhovo-orientovanom prostredí musí dodržiavať princíp ekvivalencie. Mzda musí vyjadrovať ekvivalenciu z hľadiska požiadaviek náročnosti. Faktory zohľadňujú skutočný pracovný výkon vo vzťahu k normám. 

Formy mzdy:

1. základné : časová, úkolová, akordná, podielová, kombinovaná

2. doplnkové : prémie a odmeny, príplatky, osobné ohodnotenie, podiely na hospodárskom výsledku.

Každá organizácia si vytvára iné prístupy pre rozdeľovanie miezd.

24. Náklady podniku, definície, klasifikácie a nákladové funkcie.

Ekonomická teória definuje náklady podniku ako peňažné ocenenú spotrebu výrobných faktorov, včítane verejných výdajov, ktorá je vyvolaná tvorbou podnikových výnosov. Náklady sú - okrem hospodárskeho výsledku - najsúhrnnejším ukazovateľom hospodárenia výrobnej jednotky, odráža sa v nich výrobná, zásobovacia, odbytová činnosť podniku a jeho technická, ekonomická a organizačná úroveň. Náklady by teda mali byť merítkom spotrebovanej živej a zhmotnenej práce, súhrnnou mierou hospodárnosti výroby. 

Funkcie nákladov :
1. ako ekonomické kategórie, pretože sú spojené s tovarovou výrobou, základ. syntetic. ukazovateľ práce podniku sú súčastne

2. kritérium režimu jeho hospodárnosti ( spôsob využ. K, L )

3. sú ukazovateľom vyjadrujúcim dynamiku vývoja Pp ( exten., intenz. )

4. odzrkadľujú kvalitu reprodukcie a rozdeľovania V, V, S

5. sú kritériom tvorby ceny ( c)

C – úplne vlastné náklady ( ÚVN ) + prognóz. zisk

Odpoveď na otázky o účelnosti vynaloženej živej i zhmotnelej práce by mala dať analýza nákladov, ku ktorej základným cieľom patrí: 

· posúdenie vývoja nákladov vo vzťahu k vývoju objemu výroby, resp. výnosov

· určenie hlavných činiteľov, ktoré pôsobia na objem nákladov a ich podielu na výslednej zmene nákladov

· odhalenie zdrojov a príčin pozitívnych a negatívnych výsledkov v oblasti spotreby nákladov a vymedzenia ciest smerujúcich k znižovaniu, resp. udržaniu ukazovateľa nákladovosti. 

Význam analýz a riadenia nákladov vyplýva aj z konkurenčného prostredia, v ktorom podniky pôsobia, kedy základné činitele ovplyvňujúce hospodársky výsledok podniku - objem dopytu a úroveň cien - patria medzi vonkajšie, podnikom ťažko regulovateľné faktory, zatiaľčo oblasť nákladov je podnikom ovplyvniteľná podstatne viac. 

Riadenie a analýza nákladov predpokladá ich triedenie, ktoré možno prevádzať rôznymi spôsobmi. Medzi najčastejšie používané postupy triedenia nákladov patrí druhové členenie nákladov, triedenie podľa kalkulačného vzorca a členenie nákladov podľa vzťahu k objemu produkcie. 

Nákladová funkcia je regresívnou funkciou, charakterizujúcou štatistickú závislosť medzi nákladmi a nezávisle premennou (spravidla objemom produkcie). Najčastejšie sa predpokladá lineárna väzba v tvare: 

N = a + b.Q

kde: 

N - celkové náklady príslušného obdobia resp. náklady danej nákladovej položky

a - náklady príslušného obdobia rpi nulovom objeme produkcie, teda fixné náklady

b - variabilné náklady pripadajúce na jednotku produkcie

Q - objem produkcie (nezávislé premenné) daného obdobia

Zmena nákladov sa teda prisudzuje jedinému faktoru (nezávislé premenné), ktorým je objem produkcie. 

Metóda používajúca nákladové funkcie má význam predovšetkým pre globálne posudzovanie nákladov. S použitím hodnoty korelačného koeficientu ako kritéria môžu nákladové funkcie zachytiť i progresívny alebo degresívny priebeh nákladov - na empirické údaje sa aplikuje niekoľko typov regresných funkcií a vyberie sa vzťah s najvyššou hodnotou korelačného koeficientu. 

Ak vyrábam množstvo výrob. Q pri optimálnej produkcii VČ potom táto kombinácia bude zaručovať, že N budú MINIMÁLNE. K riešeniu N pristupujem 2 spôsobmi:

a) štatisticky prístup - je typický pre centrálne orientované hospodárstvo 

Štatistický postup N posudzujeme:
· Analyzuje štruktúru práce teda aký je podiel živej a zhmotnenej práce

· dopredu si vytváram cieľ, kt. potom budem analyzovať N mi musia zahrňovať cenu

· dávame ohľad na produktivitu práce

Nákl. ukaz. 
UN =  EQ \F(Q;N) 100 [%]

b) optimalizačný prístup EÚPP - je typický pre trhovo orientované hosp.

Optimalizácia EÚPP 

(e = f(N,V)

max 
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Pre N platí, že:

1) ak N klesajú => vyrábané množstvo Q stúpa

2) ak N stúpajú => výrábané množstvo Qklesá

jednoduchšie je použiť postup štatistický pri výpočte 

Klasifikačná analýza je založená na roztriedení jednotlivých nákladových položiek na fixnú a variabilnú časť podľa toho, ako tieto položky reagujú na zmeny vo výrobe. Problém však spočíva v tom, že iba málo nákladových položiek má čiste variabilný alebo fixný charakter, väčšinou sa jedná o náklady zmiešané (napr. priama úkolová a časová mzda zlúčené v položke osobných nákladov), ktoré je třeba od seba rôznymi postupmi oddeliť. Klasifikačná analýza vyžaduje dôkladné znalosti vecnej problematiky analyzovaného podniku. 

Stanovenie variabilných a fixných nákladov s použitím nákladových funkcií naráža pri praktickom uplatnení na niektoré prekážky. 

Predovšetkým závislosť medzi variabilnými nákladmi a nezávisle premennou nie je funkčná (pevná, deterministická), ale jedná sa o závislosť voľnú, stochastickú, v niektorých prípadoch ešte skreslenú nedostatkami v evidencii a účtovaní spotreby danej nákladovej položky alebo výskytom extrémnej spotreby nákladovej položky bez vecnej väzby na úroveň nezávislej premennej. Môže tiež dôjsť k časovému posunu medzi účtovnou a reálnou spotrebou nákladovej položky a tým ku skresleniu vzťahu medzi nákladmi a nezávisle premennou. Spravidla na konci obdobia sú “dočerpané” niektoré nákladové položky, takže nižší objem produkcie v určiotom období (obvykle mesiaci) je spojovaný s neúmernou výškou nákladov, opäť bez hlbšej vecnej väzby. 

Určitý typ nákladov je rozložený v priebehu roka náhodne, v niektorých mesiacoch sa nevyskytujú vôbec, ich výška výrazne kolísa. Náhodilosť je výrazná vtedy, ak s rastom objemu produkcie tieto náklady klesajú, aj keď pre to nie je vecný dôvod. Ako príklad možno uviesť pokuty za znečistenie životného prostredia, manká a škody, náklady na školenie apod. Vzhľadom k ich náhodilosti je možné pokladať ich za nezávislé na objeme produkcie, teda ako fixné. 

Rozhodnutie, či daná nákladová položka je plne variabilná, fixná alebo zmiešaná, možno previesť na základe: 

· regresnej a korelačnej analýzy určíme závislosti spotreby určitej nákladovej položky ako závisle premennej na objeme produkcie ako nezávisle premennej, pričom náklady a produkciu berieme v mesačných intervaloch

· vecnej väzby danej nákladovej položky na objem produkcie (napr. lineárny odpis investičného majetku závisí iba na jeho obstarávacej cene a dobe odpisovania, je teda absolútne fixný). 

Mierou fixnosti nákladvo možno pri použití regresnej a korelačnej analýzy posúdiť tiež podľa rozptylu empirických hodnôt nákladov okolo regresnej čiary. Čím je tento rozptyl väčším (a čím je teda hodnota korelačného koeficientu menšia), tým s väčšou pravdepodobnosťou môžeme považovať väzbu danej nákladovej položky na nezávisle premennú za slabšiu a teda s väčším podielom fixnosti. Od určitej výšky korelačného koeficienta (napr. menší než 0,4) možno všetky regresné vzťahy považovať za fixné vzhľadom k rozsahu výberového súboru, ktorý v praxi používame. 

Členenie, klasifikácia N
Poznáme 4 členenia:

I. Podľa nákladových druhov

II. Podľa kalkulačného vzorca

III. Podľa miesta vzniku

IV. Podľa spôsobu stanovenia N

Členenie podľa nákladových druhov

V prípade druhového členenia nákladov ide o ich sústreďovanie do rovnakých skupín, spojených s pôsobením základných výrobných potenciálov (fixný majetok, obežný majetok, pracovné sily). Využíva sa predovšetkým v účtovníctve pre zistenie nákladov na celkový objem výnosov podniku, ide teda o vyjadrenie štruktúry spotreby výrobných činiteľov pomocou syntetických účtov a ich ďalšiu detailizáciu analytickými účtami, ktoré umožňujú rozložiť jednotlivé nákladové druhy na rad dielčích položiek. 

K základnými nákladovým druhom podľa účtovnej osnovy patria: 

· spotrebované nákupy: spotreba materiálu, energie, ostatných neskladovateľných dodávok apod. 

· služby: opravy a udržovanie, cestovné, náklady na reprezentáciu apod. 

· osobné náklady: mzdové náklady, zákonné sociálne poistenie, zákonné sociálne náklady apod. 

· dane a poplatky: cestná daň, daň z nemovitostí, ostatné 

· iné prevádzkové náklady: zostatková cena predaného investičného majetku, predaný materiál v cene obstarania, zmluvné pokuty a úroky z omeškania apod. 

· odpisy, rezervy a opravné položky prevádzkových nákladov: odpisy investičného majetku, tvorba zákonných rezerv, tvorba opravných položiek atď. 

· finančné náklady: predané cenné papiere a vklady, úroky, kurzové straty apod. 

· rezervy a opravné položky finančných nákladov: tvorba rezerv, tvorba opravných položiek 

· mimoriadne náklady: manká a škody, náklady na zmenu metódy apod. 

· dane z príjmov a prevodové účty: daň z príjmov z bežnej činnosti, daň z príjmov z mimoriadnej činnosti, prevod prevádzkových nákladov apod. 

Poznáme 10 skupín:

1. surovina

2. základný materíál

3. pomocné materiály

4. nakupované polotovary

5. N na náhrdné diely

6. predmety krátkodobej spotreby

7. palivo a energia

8. odpisy

9. mzdy

10. rezervy

Toto všetko sú N na výrobu, mimo-výrobné N + podnik. réžia a to všetko tvorí celkové N na činnosť podniku.


Každý podnik robí aj pomocnú výrobu a vedľajšiu výrobu.

pomocná v. - to je niečo čo potrebujeme urobiť, aby sme zabezp. hlavnú výrobu

vedľajšia v. - to je niečo čo P robí na objednávku pre iný P

Jednotkové N - N na jednotku výkonu
Ni =  EQ \F(CN;Q) 
Charakt. črtou tohto druhového členenia je ekonom. jednotnosť všetkých nákl. položiek, pretože obsahujú len 1 nákl. druh.

Význam druh. členenia: 

· - umožňuje zistiť koľko z N tvorí materíl. N, odpisy a mzdy

· - zmeny N druhov odrážajú zmeny v charaktere práce a výroby P

· - rozpočet výroby v druhovom členení umožňuje väzby plánov s čiastkovými plánmi P

· - rozbor týchto N druhov je dôležitý pre rozbor práce P pričom týmto umožňuje robiť veľmi dôležité ekon. závery napr. zvýšenie technic. úrovne, rast produkt. práce...

Členenie podľa kalkulačného vzorca

- je najpoužívanejším, eliminuje nedostatky členenia podľa druhov.

Každý podnik má svoj vlastný kalkulačný vzorec. Dbá sa tu na celkové a  jednotlivé náklady, pričom sa musí poznať výrobná a trhová cena.

výr. cena =  EQ \F(úplné vlast. N;Q) 
trhová cena = cena vyrobná * miera zisku

1. Priamy materiál

2. Priame mzdy

3. Ostatné priame N

4. Výrobná réžia

5. Správna réžia

6. Odbytové N

7. Zisk

Metóda kalkulácie je spôsob stanovenia žiadúcej výšky nákladov a následné zistenie skutočných nákladov na určitý výkon podniku. Obecne je metóda kalkulácie závislá: 

A. Na vymedzení predmetu kalkulácie

Predmetom kalkulácie môžu byť všetky druhy výkonov, ktoré podnik vyrába, resp. prevádza. To je však možné iba v podnikoch s úzkym sortimentom prevádzaných výrobkov, prác alebo služieb. Prakticky sa v podnikoch kalkulujú iba najdôležitejšie druhy výkonov alebo ich skupiny. 

Predmet kalkulácie je vymedzený jednak kalkulačnou jednotkou, jednak kalkulovaným množstvom. 

Kalkulačná jednotka je konkrétny výkon, vymedzený mernou jednotkou a druhom, na ktorý sa stanovujú alebo zisťujú náklady. 

Kalkulované množstvo zahrňuje počet kalkulačných jednotiek, pre ktoré sa stanovujú alebo zisťujú celkové náklady. Kalkulované množstvo je významné najmä z hľadiska určenia priemerného podielu fixných či nepriamych nákladov na kalkulačnú jednotku, tieto náklady sice nesúvisia priamo úmerne s počtom prevádzaných výkonov, ale je nutné ich reprodukovať (uhradiť) v cene týchto výkonov pri ich predaji.
B. Na spôsobe pričítania nákladov predmetu kalkulácie

Z hľadiska pričítania nákladov k predmetu kalkulácie sa používajú dve skupiny nákladov a to: 

· náklady jednotkové (priame), ktoré súvisia s kalkulačnou jednotkou a jej výšku je možné priamo zistiť (napr. spotreba materiálu na výrobok podľa konštrukčných výkresov, spotreba miezd na kalkulačnú jednotku podľa noriem spotreby práce)

· náklady režijné (nepriame), ktoré sú určené na zabezpečenie chodu vnútropodnikových útvarov a podniku ako celku a ktoré sa nedajú jednoznačne priradiť jednotlivým kalkulačným jednotkám, takže sa stanovujú podľa určitého kľúča. Ide napr. o náklady správy podnikateľského subjektu rozvrhované na kalkulačnú jednotku podľa výšky priamych miezd alebo náklady odbytového útvaru podnikateľského subjektu rozvrhované podľa množstva predaného uhlia rôzneho sortimentu. 

Vzťah priamych nákladov k určitému druhu prevádzaných výkonov je bezprostredný. Tieto náklady je možné zistiť alebo stanoviť na kalkulačnú jednotku pomerne presne pomocou delenia (u výslednej kalkulácie) alebo na základe technicko-hospodárskych noriem (u predbežnej kalkulácie). 

Nepriame náklady zaisťujú produkciu väčšieho sortimentu výkonov alebo konkrétneho vnútropodnikového útvaru, ktorý sa určitým spôsobom podieľa na produkcii. S konkrétnym druhom výkonov súvisia teda iba sprostredkovane. Pokiaľ niektoré rozhodovacie úlohy (napr. návrh ceny individuálne prevádzaného výkonu) vyžadujú vyjadriť výšku nepriamych nákladov pripadajúcich na kalkulačnú jednotku, potom sa k ich rozvrhnutiu používajú spravidla zložitejšie a menej presné metódy. V súčasnej dobe sa používajú najmä nasledujúce: 

· kalkulácia delením: 

· prostá

· s pomerovými číslami

· stupňovitá

· kalkulácia prirážková

Znakom prvej skupiny spôsobov je skutočnosť, že sa nepriame náklady rozvrhujú na základe množstva (počtu) rôzne vyjadrených kalkulačných jednotiek. Prirážková kalkulácia používa pre pričítanie nákladov peňažné (prípadne naturálne) vyjadrené základne. Spoločným rysom oboch skupín by mala byť snaha rozvrhovať spoločné náklady na základe čo najužšieho príčinného vzťahu medzi nákladmi a výkonmi. I napriek tejto tendencii je však třeba mať stále na pamäti, že nepriame náklady sa vždy vzťahujú k celkovej aktivite strediska či určitému časovému obdobiu a s konkrétnym druhom súvisí iba viac či menej sprostredkovane. 

Preto je akýkoľvek rozvrh týchto nákladov na rôzne kalkulačné jednotky iba približný.
C. Na štruktúre nákladov, v ktorej sa zisťujú alebo stanovujú náklady na kalkulačnú jednotku. 

Štruktúra nákladov pre potreby kalkulácie je určená kalkulačným vzorcom. Štruktúra typového kalkulačného vzorca pre kalkuláciu nákladov je nasledujúca:

 priamy materiál

1. priame mzdy

2. ostatné priame náklady

3. výrobná réžia


Vlastné náklady výroby (prevádzky)

4. správna réžia


Vlastné náklady výkonu

5. odbytové náklady


Úplné vlastné náklady výkonu


Kalkulácia nákladov sa člení na predbežné a výsledné podľa doby, kedy sa zostavujú. Predbežné sa zostavujú vtedy, keď ešte nie sú známe skutočné údaje, výsledné potom vtedy, keď sú známe výsledky výrobného procesu. Porovnanie predbežných a výsledných kalkulácií ukazuje príčiny odlišného vývoja jednotlivých nákladových položiek, pretože toto porovnanie sa prevádza v rámci detailného kalkulačného vzorca. Podnikateľský subjekt tým má nástroj pre riadenie vývoja nákladov na jednotku produkcie. 


Uvedený kalkulačný vzorec je v podstate konštruovaný tak, že k priamym nákladom na kalkulačnú jednotku sú pričítané náklady nepriame spravidla ako percentuálna prirážka k danej rozvrhovej základni, tvorenej nákladmi jednotkovými a súčet je zvýšený o zisk, čím je určená cena. Tento postup, i keď je dlhodobo používaný, má určité nedostatky: 

· kalkulačnou jednotkou je spravidla jednotka výkonu (napr. 1 tona), takže je obtiažne prevádzať kalkuláciu napr. podľa skupín výrobkov, podľa prvkov vnútropodnikovej štruktúry apod. 

· nie je zohľadňovaný princíp vzniku nákladov podľa príčin, kedy kalkulačná jednotka je zaťažovaná nákladovými položkami, ktorých vznik nespôsobila

· zisková prirážka vedie k názoru, že zisk je vytváraný už pri predaji prvých jednotiek produkcie. V skutočnosti ten však vzniká až po pokrytí variabilných nákladov daných jednotiek produkcie a úhrade fixných nákladov výrobnej jednotky, teda až objem produkcie prekročí bod zvratu. 

· prirážková kalkulácia vedie k tomu, že režijné náklady fixného charakteru stanovené na jednotku ako percento z variabilnej rozvrhovej základne sa chovajú ako náklady premenné - napr. pokles priamych miezd ako rozvrhovej základne vedie opticky k poklesu príslušných režijných nákladov na jednotku

· prirážková kalkulácia neumožní zisťovať, do akej miery je v priebehu obdobia plnení zámer v dosahovaní zisku, nakoľko už boli pokryté fixné náklady a začal sa vytvárať zisk

· z kalkulácie úplných vlastných nákladov vyplýva, že minimálnou hranicou ceny výrobku sú jeho úplné vlastné náklady, nižšia cena je považovaná za nerentabilnú. Ak však uhradzujú dosiaľ vyrábané výrobky fixné náklady a ďalšia zákazka nevyvolá dodatočné fixné náklady, potom stačí, aby jej cena bola vyššia, než sú jej variabilné náklady, a táto zákazka prinesie zisk. 

Alternatívou prirážkovej kalkulácie je kalkulácia neúplných, variabilných nákladov, nazývaná tiež kalkulácia príspevku na úhradu. 


Na kalkulačnú jednotku sa stanovujú iba variabilné náklady, zatiaľčo fixné náklady sa zahrňujú až do celkového výsledku obdobia. U jednotlivých kalkulačných jednotiek sa nezisťuje zisk, na ktorý sa pozerá ako na výsledok podniku ako celku, ale tzv. príspevok na úhradu ako rozdiel predajnej ceny (tržieb) a variabilných nákladov kalkulačnej jednotky. Príspevok na úhradu je teda tvorený súčtom fixných nákladov a zisku. Príspevok na úhradu pripadajúci na jeden výrobok (kalkulačnú jednotku) je stabilnejším ukazovateľom než jednotkový zisk, lebo sa nemení so zmenou objemu produkcie. 


Plánovaný príspevok na úhradu ako súčet fixných nákladov a plánovaného (žiadúceho) zisku možno vyjadriť percentuálne vzťahovaním k variabilným nákladom: 

percentuálny 

plánovaný                   plánovaný príspevok na úhradu v Sk

 príspevok           = 






 . 100

na úhradu                    variabilné náklady

 
Pre tvorbu cien potom možno použiť nasledujúcu kalkulačnú schému za situácie, kedy neexistuje trhová cena: 

1) trhová cena

2) - variabilné náklady


= dosiahnuteľný príspevok na úhradu: 

ktorý je väčší, rovnaký alebo menší než žiadúci príspevok na úhradu


Z uvedených schém kalkulácie príspevku na úhradu vyplýva, že pri nevyužití výrobných kapacít a poklesu dopytu spojené s poklesom predajných cien je absolútne najnižšia cena, za ktorú možno ešte predávať produkciu, daná objemom variabilných nákladov kalkulačnej jednotky. 


Kalkulácia príspevku na úhradu môže byť využitá v plánovacej i analytickej činnosti v nasledujúcich oblastiach: 

· v priebehu realizácie výrobnej činnosti možno kontrolovať čerpanie variabilných nákladov a dosiahnuté tržby, z rozdielu týchto hodnôt potom sledovať tvorbu príspevku na úhradu. 

· podľa absolútneho príspevku na úhradu daných prvkov vnútropodnikovej štruktúry (resp. podľa percentuálneho vyjadrenia dielčích príspevkov na úhradu za celý podnik) možno posudzovať prínos jednotlivých vnútropodnikových útvarov k tvorbe podnikového zisku. 

· podobne možno hodnotiť relatívnu výhodnosť jednotlivých zákaziek (výrobkov), kedy najvýhodnejšia bude zákazka poskytujúca najväčší príspevok na úhradu. Z výrobného programu možno vyradiť výrobky alebo odmietať zákazky s minimálnym alebo dokonca záporným príspevkom na úhradu

· v prípade možnosti rozšírenia výrobných kapacít kedy nie sme ohrození inými faktormi, možno zvýšiť produkciu výrobku zaisťujúceho najvyšší príspevok na úhradu na jednotku. 

Členenie podľa miesta vzniku

Buď ako 
- riadiaca zložka



- výrobná zložka

=>miesto vzniku

súvisí s ďalším členením

Členenie podľa spôsobu stanovenia N

Riadiaca zložka vyplývajúce N s riadením  …………… ako normátívne N. ďalej N podľa nejakého kľúča a tieto N súvisia s technologickým procesom

Riad. zložka


->
Normatívne         .

Výrobná zložka

->
N podľa nejak. kľúča

Optimalizačný prístup N

- súvisí s členením N podľa zmeny množstva vyráb Q. Rozlišujeme 3 typy N

· fixné (stále)

· variabilné (premenlivé)

· zmiešané (fixné + variabilné)

Fixné náklady sa nemenia v určitom rozsahu produkcie podniku, sú na zmenách objemu výroby nezávislé. Ich nemennosť je však relatívna - k zmenám fixných nákladov dochádza napr. pri zvýšení výrobnej kapacity alebo pri rozsiahlej zmene výrobného programu. Nemenia sa však plynulo, ale naraz, skokom. Sú spravidla určené k zaisteniu výrobného programu a ich časť sa vynakladá často ešte pred zahájením výroby, kedy je potrebné zaobstarať investičný majetok, prijať určitý počet pracovníkov apod. Podstatnú charakteristiku, dôležitú pri ich riadení predstavuje skutočnosť, že celkovú výšku týchto nákladov v priebehu výrobného procesu obvykle už nemožno ovplyvniť. Z toho vyplýva požiadavka maximálneho využitia kapacity, ktorú fixné náklady zaisťujú. Čím bude väčší objem produkcie alebo výnosov, tým rýchlejšie bude klesať podiel fixných nákladov na jednotku. Naopak, nevyužívanie kapacít pri veľkom podiely fixných nákladov znamená značné ekonomické straty. Celkové fixné náklady v závislosti na objeme produkcie možno znázorniť priamkou, rovnobežnou s osou nezávislej premennej, priebeh jednotkových fixných nákladov v závislosti na objeme produkcie možno modelovať hyperbolou. Príkladom fixných nákladov sú odpisy, nájomné, mzdy správneho aparátu apod. 

Náklady variabilné sa menia v závislosti na zmenách objemu výroby. Táto zmena odpovedá dynamike objemu výroby, potom ide o náklady proporcionálne, je väčšia než zmena objemu produkcie, potom sa jedná o náklady nadproporcionálne (progresívne) alebo je menšia ako dynamika objemu výroby - v tomto prípade sú náklady označované ako podproporcionálne (degresívne). 

· Proporcionálne náklady závisia priamo úmerne na počte jednotiek produkcie, môžu byť modelované lineárnou funkciou. Ich podiel pripadajúci na jednotku produkcie je konštantný. Príkladom je objem mzdových nákladov pri použití priamej úkolovej mzdy. 

· Degresívne náklady v absolútnej výške rastú, ale pomalšie ako objem výroby. Ich podiel na jednotku produkcie klesá. Príkladom môžu byť náklady na opravy, spotreba energie apod. 

· Progresívne náklady v absolútnej výške rastú rýchlejšie ako objem produkcie, ich podiel na jednotku produkcie tiež rastie. Príkladom je vývoj mzdových nákladov, pri zaisťovaní zvýšeného objemu výroby nadčasovou prácou. 

Náklady zmiešané vznikajú kombináciou nákladov fixných a variabilných. Celkové náklady zmiešané vždy stúpajú v závislosti na raste objemu produkcie, dynamika tohoto stúpania závisí na type variabilných nákladov. Najčastejšie sa predpokladá kombinácia fixných nákladov s nákladmi proporcionálnymi a kombinácia fixných nákladov s nákladmi progresívnymi. V prvom prípade jednotkové zmiešané náklady trvale klesajú s rastom objemu produkcie, limitne až k úrovni jednotkových  variabilných nákladov. V druhom prípade jednotkové zmiešané náklady najprv klesajú vplyvom degrésie fixných nákladov pri raste objemu produkcie, potom začínajú stúpať pôsobením jednotkových progresívnych nákladov. Zatiaľčo v prvom prípade by mal podnik usilovať o maximalizáciu objemu produkcie z dôvodu minimalizácie jednotkových nákladov, v druhom prípade existuje optimálny objem produkcie s minimálnymi jednotkovými nákladmi a podnik by mal usilovať o jeho dosiahnutie. Tieto závery platia za predpokladu stálosti priebehu celkových variabilných nákladov. 

Členenie výrobných N

Priame
















Nepriame


Mzdové
Materiálové
Materiálové

Ostatné

Tento typ členenia zodpovedá zmene podľa účelu a použitia.
Podľa druhu, kalk. vzorca… (majúci jednoznačne čtat. charakter)

Z hľ. účelu ich môžeme použiť ako charakteristiku stavu v akom sa nachádza vstup

- dynamic. charakt N firmy, vyjadruje vývoj N v čase v závislosti ako sa mení množstvo produkcie Q na trhu, kt. je trh ochotné akceptovať

- usmerňuje a optimalizuje vstupnú stránku F vo vzťahu ku kritériu k ekon. účinnosti práce P

Toto je východiskom ako jednotkových alebo priem. N, teda N pripadajúce na jednotku vyrábaného množstva Q

- stanovenie marginálnych, hranič. N -> sú tou velič. charakt. vstup P, kt umožňuje reálne ovplyv. EÚPP (výpočet)

a) CN = VN + FN

b) J(P)N =  EQ \F(CN;Q) = \F(VN + FN;Q) 
c) HN =  EQ \F((JN; (Q) 
Výsledkom tohoto je sformovanie Nákladových funkcií.

25. Výnos, hospodársky výsledok a ekonomická efektívnosť práce podniku.

Výnosy sú v zásade účtovnou kategóriou, ktorá pri systémovom pohľade na podnik zachycuje stranu výstupov, ktorej zo štatistického hľadiska zodpovedajú ukazovatele produkčnej štatistiky zisťujúcej objem produkcie. Výnosy sú peňažnou čiastkou, ktorú podnik získal zo všetkých svojich činností za určité účtovné obdobie bez ohľadu na to, či v tomto období došlo k ich inkasovaniu. V rámci tzv. aktuálneho účtovníctva sa výnosy odlišujú od príjmov, lebo výnosy sa započítavajú okamžikom vyskladnenia tovaru alebo poskytnutím služby a s tým spojenou fakturáciou. Výnosy zahrňujú tiež zmenu stavu zásob vlastnej výroby a tzv. aktiváciu, ktoré rovnako nepredstavujú peňažný príjem. 

Výnosy podniku tvoria: 

1. tržby za vlastné výkony a tovar (tržby za vlastné výrobky, tržby z predaja služieb apod.)

2. zmena stavu vnútropodnikových zásob (zmena stavu polotovarov, výrobkov apod.)

3. aktivácia (materiálu, HIM apod., tj. napr. zhodnotenie investícií vo vlastnej réžií)

4. iné prevádzkové výnosy (tržby z predaja investičného majetku, materiálu apod.)

5. zúčtovanie rezrev a opravných položiek prevádzkových výnosov (napr. rozpustenie opravných položiek, keď pominuli dôvody pre ich existenciu)

6. finančné výnosy (tržby z predaja cenných papierov, úroky atď.)

7. zúčtovanie rezerv a opravných položiek finančných výnosov (rozpustenie rezerv týkajúcich sa finančnej oblasti

8. mimoriadne výnosy (výnosy zo zmeny metódy, prebytky na majetku apod.)

9. prevodové účty (výnosy súvisiace s postúpením alebo ukončením zložky hospodárskej činnosti apod.)

Iné chápanie výnosu – trhové prostredie – výnos je nahradený ukazovateľom tržby z výrobnej, priemyselnej činnosti, do ktorých sa započítava :

· predaj vlastných výrobkov na trhu

· výnos z prác a služieb výrobnej povahy realizovanej pre externých odberateľov

Výnos – hodnotové vyjadrenie Q vyrobenej produkcie, vyjadruje hodnotu Q, keď ich               vyúčtovávam.

Príjem – predstavuje čisté peniaze na konte.

Hospodársky výsledok podniku. 

Každá hospodárska činnosť podnikateľského subjektu nachádza svoj odraz v jeho hospodárskom výsledku, ktorým je v podmienkach trhového hospodárstva v prvom rade požadovaná úroveň zisku. Hospodársky výsledok môže byť tiež dosiahnutý na úrovni straty hospodárenia podnikateľského subjektu (nedochádza k splneniu základného predpokladu racionálne hospodáriaceho trhového subjektu). 


Symbolicky hospodársky výsledok podnikateľského subjektu môžeme teda napísať vzťahom: 

HV = V - N

kde: 

V - sú celkové výnosy podnikateľského subjektu

N - sú celkové náklady podnikateľského subjektu

V prípade, že platí podmienka 

V>N, podnikateľský subjekt dosahuje zisk. 

V prípade, že platí: 

N>V, podnikateľský subjekt dosahuje stratu. 

Hospodársky výsledok za účtovné obdobie sa skladá z: 

· hospodárskeho výsledku za bežnú činnosť (prevádzkový HV plus HV z finančných operácií mínus daň z príjmov za bežnú činnosť)

· mimoriadneho hospodárskeho výsledku (mimoriadne výnosy mínus mimoriadne náklady mínus daň z príjmov z mimoriadnej činnosti). 

Zisk plní dôležité funkcie: 

· je kritériom pre rozhodovanie o všetkých základných otázkach ekonomiky podniku, o objeme výroby, nových výrobkoch, investíciach (hovoríme o kriteriálnej funkcií podniku)

· je hlavným zdrojom akumulácie, tj. tvorby finančných zdrojov pre ďalší rozvoj podniku (rozvojová funkcia zisku)
· je základom rozdeľovania čistých dôchodkov medzi podnikom a štátom (rozdeľovacia funkcia)

· je motívom každého podnikania a môže byť i základom hmotnej zainteresovanosti pracovníkov (motivačná funkcia). 

Pretože zisk je rozdielom medzi výnosmi a nákladmi, sú možné dva spôsoby jeho zvyšovania - znižovaním nákladov a zvyšovaním výnosov, obe veličiny rovnako ako samotný zisk sú vysoko komplexné a sú ovplyvňované radom ďalších činiteľov. Táto vysoká syntetičnosť (komplexnosť) zisku je i jeho nevýhodou: splývajú totiž kladné a záporné spôsoby jeho získavania. Zisk možno napr. zvýšiť nielen zvyšovaním hospodárnosti vo výrtobe, ale i zanedbávaním bezpečnosti práce a ochrany životného prostredia alebo využívaním monopolného postavenia. 

Faktory ovplyvňujúce hospodársky výsledok. 

Ak budeme konkretizovať zásadné činitele, ovplyvňujúce veľkosť hospodárskeho výsledku, je možné uviesť: 

1. úroveň cien

Vzťah medzi objemom zisku, ktorý podnikateľský subjekt v určitom časovom období vytvoril a úrovňou (výškou) cien, je priamo úmerný. Akákoľvek zmena cien (zvýšenie alebo zníženie) produkcie a ďalších realizovaných výkonov (napr. služieb apod.) pri zachovaní rovnakých podmienok vo výrobnom procese sa prejaví vo zvýšení alebo znížení vyprodukovaného zisku.
2. úroveň nákladov

Významným činiteľom, pôsobiacim na výšku zisku je úroveň nákladov. Môže byť veľmi výrazne ovplyvnený vlastnou činnosťou podnikateľského subjektu (jedná sa o znižovanie nákladov výrobnej podnikateľskej činnosti podnikateľského subjektu - znižovaním celkovej nákladovosti). 

3. sortiment

Výšku zisku môže podnik ovplyvniť zmenou sortimentu (napr. rast zisku za inak nezmenených podmienok dosiahneme vyprodukovaním väčšieho objemu cenovo lepšie hodnoteného výrobku oproti predpokladu na úkor cenovo nižšie hodnotených skupín výrobkov). 

4. objem výroby 

Rovnako rast tržieb z realizácie môže zvýšiť objem zisku, ktorého podnik za určité obdobie dosiahne. Rovnako ako v prípade úrovne cien, je medzi rastom objemu tržieb z realizácie a výškou zisku priama úmernosť. 

5. akosť výrobkov

Ovplyvňovanie veľkosti zisku rastom objemu výroby a služieb na kvalitatívne vyššej úrovni ich realizácie je závislé na princípoch tvorby cien. Ak rešpektuje cenová tvorba akosť výrobkov a služieb, ovplyvňuje výšku podnikom produkovaného zisku. 

6. bansko-geologické podmienky (v prípade banského podniku)

Špecifické pre banské podniky je ovplyvňovanie výšky zisku bansko-geologickými podmienkami (banská renta). 


Absolútna výška zisku však nemôže byť jediným ukazovateľom pre hodnotenie podniku, posúdenie jeho celkového vývoja ani pre medzipodnikové porovnanie. Vzhľadom k podmienkam jeho dosahovania sa zisk uvádza do vzťahu k určitému základu a tento podiel je násobený stomi pre vyjadrenie v percentách. Dostávame tak ukazovateľ rentability ako relácií zisku k zvolenému základu. Teda: 

rentabilita = Zisk / základ . 100%

Základom môžu byť celkové náklady, vlastné imanie, celkový kapitál apod. V súčasnej dobe sa preferuje vlastné imanie (vlastný kapitál), rentabilita potom ukazuje výnosnosť vlastného kapitálu. 

Efektívnosť podniku. 

Základným ekonomickým princípom v uspokojovaním potrieb sa stáva princíp maximálneho efektu (resp. výnosov). Z tohoto hľadiska je možné vidieť samotný účel ekonomickej vedy v skúmaní efektívnosti a ekonomickú vedu chápať ako vedu o efektívnosti (účinnosti). 

K tomu, aby bolo možné vyjadriť mieru efektívnosti, je potrebné ju merať. K meraniu efektívnosti bolo vytvorené množstvo rôznych ukazovateľov a sú vytvárané ďalšie od najvšeobecnejších až po veľmi konkrétne dielčie ukazovatele efektívnosti (sú konštruované ukazovatele efektívnosti národného hospodárstva, efektívnosti podnikateľských subjektov, ukazovatele efektívnosti jednotlivých potenciálov, komponent výrobne podnikateľského procesu apod.). 

Všetky vychádzajú z princípu uvedenej charakteristiky efektívnosti a to: 

                                Výnosy (efekt, výstup)

Efektívnosť = 

                      vstupný kapitál, výrobné faktory, (vstup)

Problém konštrukcie týchto ukazovateľov spočíva v tom, ako kvantifikovane vyjadriť veličiny v čitateli a v menovateli. Je zrejmé, že s ohľadom na zložitosť väzieb a chovanie sa ekonomických systémov, predstavuje zisťovanie ekonomickej efektívnosti jednu z najobtiažnejších, pritom však najzávažnejších úloh všetkých stupňov riadenia a základným poslaním ekonomickej vedy je vytvárať pre racionálne plnenie týchto úloh teoretické predpoklady. 

26. Produktivita práce, definícia, rozbor a spôsob výpočtu.

Produktivitou práce rozumieme obecne množstvo produkcie zhotovené jedným pracovníkom za jednotku času. Vyjadruje sa tak účinnosť ľudskej práce, určitý stupeň realizovanej schopnosti vytvárať hodnoty. Produktivita práce sa meria ako pomer medzi objemom produkcie, vyrobenej za určitú dobu a množstvom práce na ňu vynaloženou. Vynaloženú prácu vyjadrujeme nepriamo dobou jej trvania, t.j. počtom smien, resp. hodín, počas ktorých bola práca jednotlivými pracovníkmi vynakladaná, alebo počtom osôb zapojených v danej dobe do výroby príslušného objemu produkcie. Potom možno stanoviť: 

P = Q / t

kde: 

P - produktivita práce

Q - objem produkcie

t - spotreba práce (doba vynakladania práce na objem produkcie Q alebo priemerný evidenčný stav pracovníkov v danom období)

Rast produktivity práce sa prejavuje znížením množstva práce, vynaloženej na výrobu jednotky produkcie alebo zvýšením objemu vyrobenej produkcie pri rovnakom množstve vynaloženej práce. Rast produktivity práce vedie k úspore vynakladanej práce i úspore mzdových nákladov. 

Reciproký ukazovateľ produktivity práce je nazývaný prácnosťou: 

p = 1 / P = t / Q

kde p - prácnosť, spotreba práce na jednotku produkcie 

Zo základného vzťahu definujúceho ukazovateľa produktivitu práce možno odvodiť: 

Q = P . t

Objem produkcie je teda súčinom produktivity práce a spotreby práce. Zatiaľčo spotreba práce je vždy ohraničená (napr. dĺžkou obdobia, počtom zamestnancov, dĺžkou pracovnej doby atď.), produktivita práce je obmedzená oveľa menej. Rast produktivity práce zvyšuje celkový objem produkcie pri rovnakej spotrebe práce. Ak objem výroby stagnuje (napr. vplyvom dopytu), rast produktivity práce umožňuje znižovať spotrebu práce a vedie k nižším nárokom na zaisťovanie pracovníkov. 

Náplň pojmu produktivity práce je potom možné chápať v užšom alebo širšom poňatí. Ide vlastne o vymedzenie rozsahu vynaloženej práce, ktorý sa má používať pri vyjadrovaní produktivity práce, t.j. či je správne vymedzovať produktivitu práce ako produktivitu práce živej alebo všetkej práce, t.j. živej aj zhmotnenej. Je zrejmé, že podľa toho, ako produktivitu práce v tomto zmysle definujeme, meriame i rôzne veličiny a dostávame odlišné výsledky. 

V ekonomickej praxi sa najčastejšie používa užšieho poňatia produktivity práce, pričom ide o kvantitatívny vzťah medzi objemom vyrobených materiálnych úžitkových hodnôt (objem výroby) a vynaloženou živou prácou na výrobu týchto úžitkových hodnôt v konkrétnom danom výrobnom procese. Tento ukazovateľ (i keď nie celkom presne) má charakterizovať zmeny v spotrebe živej práce vynaloženej na výrobu určitého výrobku a býva nazývaný ukazovateľom produktivity živej práce (ďalej len produktivita práce). 

Zhmotnená práca vo výrobných prostrediach síce nevykazuje nejakú svoju vlastnú produktivitu, avšak významným spôsobom ovplyvňuje produktivitu práce. Živá práca (pracovníci) vybavená množstvom najmä strojov, zariadení atď., sa stáva produktívnejšou. 

27. Konkurencia ako vonkajší faktor ovplyvňujúci činnosť podniku. Vývoj a formy konkurencie a jej vplyv na postavenie podniku na trhu.

28. Optimalizácia zisku podniku v podmienkach dokonalej konkurencie.

29. Optimalizácia zisku podniku v podmienkach nedokonalej konkurencie
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sklon tangenty sa rovná hraničnej produktivite
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